

# 难抵亲水诱惑却忘了敬畏生命,记者调查泉城多处危险水域 拉起护栏保安蹲守,仍挡不住野泳者

文/片 记者 李培乐  
见习记者 刘桂斌

## 砚泉: 护栏网被扒开大洞 仍有人不听保安劝阻

砚泉,又名“砚池”,今名列济南新七十二名泉。据《砚泉碑记》载,砚泉因形如砚台而得名。砚泉由开山采矿而来,最深处可达20.5米,而且水下情形复杂,一直以来都是比较危险的水域。

记者在现场看到,目前的砚泉已成为一个封闭泉池,周围都是护栏,没有正常的道路可以下到池边了。并且在砚泉的碑刻亭附近有两名保安负责看管,劝阻游客下到砚泉。

然而,记者顺着砚泉边走了不远,在靠近和平路的护栏处,看到有一条人为踩出的通道,要想走这条通道需要跳下护栏,很是危险。在砚泉的东侧,虽然现在已经全部用护栏网阻挡了起来,可护栏网上被人扒开了一个大洞,旁边也有小道,看来也有不少人经常从此通行。

《济南市名泉保护条例》明文禁止在泉池里洗澡等不文明行为,相关规定在砚池边也能看到。“虽然有规定,但还是有人想进去游泳,我们看到肯定不让进,进行规劝。”一名保安告诉记者,曾经有几位市民喝了酒后想去砚池游泳,“我告诉他们很危险,这里淹死过人,说什么都不让他们下去,可是其中一个人还跟我说,淹死不用我管。”每当遇到这样的人,保安们只能据理力争。

在中午记者来到砚泉的时候,并没有看到有人游泳,只有几只水鸟掠过水面。“早上和晚上,分别有一拨人会来游泳,有人根本就不听劝。”保安员也是挺无奈,“他们有的人说自己游了很多年了,感觉就不应该禁止,总是打嘴官司。”

## 历阳湖: 游泳者对警示牌 视而不见

历阳湖周边有山体公园和居民区,游客众多。

6月21日,记者来到历阳湖看到,历阳湖与周边青山融为一体,山清水秀,有市民带着孩子在周边玩耍嬉戏,湖边也是到处可见“禁止游泳”的牌子。一块硕大的历阳湖景区警示牌上写着,“安全第一,珍爱生命,远离危险,从我做起”。其中提醒当心落水,禁止划船、禁止钓鱼、禁止游泳。在通往湖边的石阶路上,更是竖着好几块“水深危险,禁止游泳”的大牌子。

与此同时,湖里有七八位游泳爱好者正在展示自己的泳技,或者蛙泳,或者潜泳,或者仰泳……

这些游泳者有着不同的下水位置,岸边可以看见他们的衣物。在一处下水处,一位男子正准备游泳,没有任何遮挡地脱掉所有衣物,更换泳裤。据他介绍,这里一年四季都有人游泳,“这么好的地方,为何不游泳?不但现在有人游泳,而且冬天都有人游泳”。记者在现场看到,这里游泳的人都是年龄偏大的人员。据了解,他们当中有的还是冬泳爱好者。一位游完泳的男子告诉记者,“提醒我们也知道是为了我们好,但游泳也是我们的爱好,不能剥夺我们亲水的权利。”

## 浆水泉水库: 虽转圈设了围栏 有人竟带着拉梯来

夏日天气闷热,很多人喜欢亲水以避酷暑。亲水固然酣畅,可危险也是无处不在。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访济南多处危险水域发现,尽管指示牌上的“严禁游泳”异常醒目,还是有不少人野泳。



在浆水泉水库的不同区域,到处可以看到“严禁游泳”的牌子。



历阳湖里有七八位游泳爱好者正在展示自己的泳技。



砚泉边的护栏网上被人扒开了一个大洞,旁边也有小道。



不少人在鹊山龙湖里游泳。

浆水泉水库因“七十二名泉”之一的浆水泉而得名。水库平均水深15米,最深处近30米。两边地形陡峭,水底多有乱石,底部呈V字形,此前曾多次发生过溺水事故。

6月22日,记者来到了浆水泉水库。此时,在岸边的树下,凉风习习,相对于闷热的市区,确实在这里能享受难得的清凉。记者来到这里时,水库的管理部门此时正在进一步地封堵游泳者进入水库的通道。“再加上一层防护网,那样就没法爬过去了。”队员们很快拉来了防护网,开始安装。记者跟随巡逻队员乘坐冲锋舟围绕水库巡逻一周,发现水库岸边都进

行了围挡处理。

在水库的不同区域,到处可以看到“严禁游泳”的牌子。记者所在的一上午,现场并没有发现游泳者。不过据周边负责保洁的人员介绍,当天早上就有人下水库游泳。他们告诉记者,这些游泳的人,有的带着拉梯,从西侧的围墙处进入水库,更有人甚至带着扳手,直接将护栏拆开后进入游泳。

“看到水库管理队员乘坐快艇过来,他们就跑了,等人走了又回来,简直就是和管理人员打游击。”对此,负责巡逻的队员们也很苦恼。据了解,现在水库方面配备了快艇,四名队员

## 鹊山龙湖: 多的时候 百余人在此野泳

6月22日上午,记者来到济南天桥区鹊山龙湖,站在湖边上就可以看到不少人在湖里游泳。有人戴着游泳圈,有人戴着手臂圈,也有人没有任何防护措施,直接在湖里游泳。同时,有十几个游泳的人正聚集在岸边。随即,记者前去查看情况。

游泳人群聚集的地方有一个明显的警示牌,上面写着“水深危险,禁止游泳。”可不远处就有一大群人正在游泳,湖边甚至还有两个小卖部正在售卖泳衣、泳圈等物品,还可以租赁皮划艇等工具。经常有一些前来游泳的市民到小卖部买东西。

“现在的人还算少的,下午人更多,能有上百人。”一位常来游泳的市民说。“什么年龄段的都来这游泳,年龄大的七八十岁,年轻的二十来岁,不光是附近的居民,别处也有不少人来。”据了解,鹊山龙湖的岸边水深就达到了3到4米,中心区域甚至达到7到8米,十分危险,而在现场游泳的人群中也有很多新手,“戴上游泳圈就没啥危险了。”湖边小卖部的老板说。

“我好长时间不游了,在水里还有点不适应。”在此游泳的谢先生说。当谈及野泳的危险性时,谢先生表示:“没事,我只在岸边游,出不了什么危险。”那么为什么警示牌上写着禁止游泳,还是有这么多人来游泳呢?记者向游泳爱好者了解情况,“这个地方没人管,济南其他好多地方都不让游了。”一名游泳爱好者说,“这个地方以前应该是要建公园,但建到一半就不建了,所以也没人管理。”

## 黄河: 水质浑浊水流快 未发现有人下水

6月23日上午,记者来到了黄河盖家沟工50号坝,这里也是观看鹊华秋色的绝佳地段。从坝上看出去,浑浊的黄河正在怒吼着奔向下游。据历城黄河河务局工作人员介绍,此时黄河正在调水调沙,目前水流量特别大,每秒超过2000立方。由于水流大而且急,此时并没有看到有游泳的人,只是在一些缓流位置,有人在垂钓。“对于游泳的人我们发现了肯定要劝阻,目前调水调沙,没有人敢下水。”工作人员说。

同样,6月22日在黄河泺口浮桥附近看到,岸上有不少居民正在纳凉。下到岸边后可以看到,黄河水质浑浊,其表面看似风平浪静,但仔细观察可以看到,黄河水面上漂浮的树枝移动速度很快。记者沿黄河岸边仔细探查,目之所及处无人游泳。

黄河危不危险,看看触目惊心的案例就知道。据不完全统计,2022年4月17日,黄河济阳段一名25岁男子跳水溺亡。2021年7月8日晚上7点左右,在济南市长清区,两名16岁左右的少年在黄河大桥下野泳时不幸溺亡。

在此提醒大家,游泳本是件锻炼身体的好事,应当去正规的场所进行游泳运动,并且要做好充足的准备,保证自己的生命健康安全。

由于马上进入暑假,可能到时会有未成年人来游泳,所以历下区的教育部门和水务部门都在调研,看看如何用更好的办法来杜绝溺水事故的发生。

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:刘燕

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点